

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 4 mes 5 rs., 3 id. 8.—Fuera de Gerona: 3 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 3 DE JULIO DE 1870.

ADVERTENCIA.

Se suplica á los señores suscritores de fuera la capital que no hayan satisfecho el trimestre corriente, se sirvan hacerlo si quieren continuar recibiendo el periódico.

LA CARTA MANIFIESTO DE D. CARLOS.

El principio extraño á nuestra tierra.

ARTÍCULOS DE EL NORTE.

Lástima causaria, que no corage, la mala fé con que el citado periódico propaga sus maravillosas doctrinas, si la ponzoña de sus escritos no se deslizara, encubierta bajo frases de relumbron, entre la clase mas ignorante de nuestra sociedad, entre gentes que no ven mas allá de sus narices, que nada conocen de nuestras costumbres, ni de nuestra historia, y hasta los cuales no han llegado ciertamente de una manera visible todavía, los adelantos y ventajas de la civilizacion.

«Ni el arte, ni la literatura, ni la industria, ni el comercio, ni la agricultura, corresponden actualmente al carácter del pueblo español. ¿Qué se han hecho aquellos pintores que dieron nombre á las bellas artes españolas? ¿Dónde están aquellos sabios que cubrieron el mundo con la fama de su nombre? ¿Dónde aquellos guerreros que hacian temblar la Europa con el brillo de su espada? Ah ¡todo ha desaparecido! todo, todo constituye un monumento arqueológico que al parecer es inimitable! ¿Cual es la causa, volvemos á preguntar, de tanta abyeccion?»

Naturalmente, á juicio de Fray Norte, la cizaña del liberalismo.

Párrafos como los anteriores no merecen la pena de contestarse en serio, toda vez que ellos prueban á toda persona medianamente instruida, conocedora de lo que acontece en su patria, que quien se atreve á publicarlos no solo carece de sentido comun, y supone á sus lectores mas desprovistos aun de este sentido, si que revela de una manera palmaria el deseo de mentir descaradamente, á trueque de alcanzar una docena mas de fanáticos comparsas, y el aplauso nutrido del coro de sacristanes.

Pero ya hemos dicho el alcance, el punto objetivo de sus malas artes, y alli vamos á perseguirles, y alli nos encontrarán á cada instante, hoy que estamos moribundos y deshauciados, cumpliendo siempre con la divisa

de nuestro periódico, dispuestos á arrancarles la máscara que encubre su asqueroso semblante, y á restablecer la verdad que, y en esto les favorecemos, tan á sabiendas alteraron.

¿Cuándo la industria, el comercio, la agricultura, las ciencias en fin, brillaron nunca en nuestra patria, con los vivos reflejos de la época actual? ¿Dónde estaban los grandiosos monumentos, en cuyo seno lucha el vapor y que alimentan á millares de individuos, en el siglo pasado? ¿Cuándo nuestro gobierno tuvo mas numerosas escuadras de buques de alto bordo y trazó tan seguros derroteros, desde nuestras plazas á los mas apartados confines? ¿Cuándo las ciencias penetraron en España, en las capas mas inferiores de la sociedad, con la fuerza de la época actual, redimiendo á los que esclavizabais con las inmundas cadenas de la ignorancia y del embrutecimiento?

¿Cuándo España tuvo esa facilidad de comunicaciones que esparcen por doquier sus variados frutos, llevando el bien estar á comarcas enteras que antes perecian en brazos de la miseria?

¿Cuándo tuvo España esos millares de luces brillantes como las estrellas del cielo, que cruzan sus rayos en nuestras costas, que circundan nuestros mares cual corona espléndida de refulgente pedreria y son las hadas benéficas del perdido navegante en la deshecha borrasca?

¿Acaso la agricultura no se mantiene próspera y floreciente, alli donde nuestros maestros los árabes, que vosotros por fanatismo espulsasteis, dieron muestras de cuanto podian haber hecho, si vuestra intransigencia, si vuestra ambicion desenfrenada no hubiese anegado en sangre sus riquezas?

Si el comercio, si la industria, cayeron en la nada, durante la época en que imperasteis sin estorbo en el ánimo de monarcas que son la degradacion de una dinastía ¿no se debió á los sangrientos preparativos de la espulsion y esterminio de los judíos, cuyas riquezas os apropiasteis tambien para sepultarlas en la negacion de la mano-muerta?

La literatura, el arte; ¿tiene que avergonzarse la nacion que ha producido poetas como Moratin, Martinez de la Rosa, como el duque de Rivas, como Espronceda, como el gran Quintana! escritores como Carra, como Piferer, como Jovellanos, pensadores, filósofos como Balmes, como Sanz del Rio, cuyos nombres circulan con respeto y admiracion por la Europa civilizada?

¿Tiene que avergonzarse la España que cuenta pintores como Casado, como Sanz, como Mercader, como Palmaroli, como Fortany, como Rosales! ¿Acaso está tan lejos la última esposicion universal, en la cual el último de los pintores mencionados, alcanzó la mas brillante victoria que obtener podia, mereciendo

que su Isabel la católica dictando su testamento ocupara el primer lugar entre las obras espuestas de todos los pintores del mundo?

La agricultura! ¿Acaso los campos de Castilla, de toda España producen hoy menos porque la influencia del liberalismo en la sociedad los haya vuelto estériles? No; los campos españoles están hartos de producir trigo y la esterilidad vendrá, aunque impere el absolutismo, allí donde la rutina fatal no sea sustituida por nuevas prácticas salvadoras. Debemos decirlo en honra nuestra; la luz de la ciencia ha penetrado en nuestros campos, y en nuestra misma provincia hay celosos propietarios, y no en corto número, cuyo saludable ejemplo está produciendo en nuestras atrasadas comarcas, una revolucion igual á la que las ideas regeneradoras de libertad y progreso, han producido, producirán todavía, por todos los ámbitos del globo, acabando por arrojaros á los negros abismos del olvido, de donde habeis salido ahora mismo, cubriendo vuestro repugnante esqueleto con el brillante manto de los reyes de la época liberal catalana, aquellos monarcas democráticos que hacen palpar nuestros corazones al recuerdo de sus virtudes, de su inmenso respeto á la ley, á los derechos del pueblo, cuyos fueros que invocais fueron quemados por mano del verdugo, tintos en sangre de nuestros ciudadanos, por el primer ascendiente del vástago, que hoy queis regalar á los nietos de aquellos mártires, que no han olvidado, ni olvidarán nunca, que á tan ilustre abuelo, deben la pérdida de sus libertades, de su querida Cataluña.

Mucho nos queda que añadir á este primer artículo, pero el nuestro va tomando ya demasiada estension. Lo reservamos para el número próximo y hasta entonces nos despedimos del cortesano comentador de la carta-manifiesto del Rey *in partibus infidelium* de la libre España, y en propiedad Rey del Norte y del alcornoque.

El Boletín republicano, contestando á un artículo de *El Vigilante* se muestra ligeramente incomodado. Vamos á devolverle su buen humor, si és posible.

Es verdad que deciamos que los republicanos eran cabezas calientes, pero si por cosa tan baladí el Boletín se enfada, desde ahora nos disponemos á no decirlo mas, y hasta nos comprometemos complacientemente á llamarlos cabezas frias.

Cabeza caliente és espresion cariñosa que suele usar el hombre anciano cuando reprende á un joven un si és no és atolondrado; y el partido progresista cuenta ya muchos años de edad para poder considerar al republicano como un joven, y, mejor diriamos, como un hijo suyo. Si pues este hijo es un poco calavera, revoltoso é intransigente, no porque el padre le llame cabeza caliente deja de quererlo siempre. Vamos, haya paz entre padre é hijo.

Confiesa el *Boletín* que «la division de los republicanos en unitaristas y federalistas és cierta y positiva» y luego añade «¿donde están las otras divisiones y subdivisiones?» A eso contestaremos que en Gerona, sin ir mas lejos (si fuéramos á meternos en lo que pasa en Madrid y en Barcelona seria cosa de nunca acabar) hay dos periódicos federales que si no se sacan mutuamente los ojos sobre el mandato imperativo y otras muchas cosas más, dan por lo menos á entender que de buena gana lo harian. Pero como esa és cuestion de familia y á nosotros no nos vá ni nos viene nada, en aras de la paz y concordia de los elementos liberales, convenimos humildemente en que nos hemos equivocado. Ahí vá en pocas palabras nuestra retractacion: *El partido republicano no está dividido, ni subdividido.*

No cree el *Boletín* que «hay muchos republicanos que solo por conservar la negra honrilla, no se vuelven al campo progresista que abandonaron.» En materia de creencias nosotros dejamos que todo el mundo crea lo que mas le acomode y guardamos esa conducta para no parecernos en nada á *Fray Norte*. No vale la pena de reñir por tan poca cosa, y si el *Boletín* cree que nó y nosotros que sí, quedése cada cual con su opinion y *laus Deo*.

Tampoco romperemos lanzas porque el exordio del artículo «sino campanudo, es progresista *pur sang*» Eso nos favorece mucho, pues siendo progresistas escribimos á lo progresista, es decir, á la buena de Dios. Y si leemos todos los dias con indecible placer las magnificas elucubraciones de nuestro cofrade, si reverentemente nos inclinamos ante sus profundos escritos, llenos de elevados, sublimes, y sobre todo, originales pensamientos; y si por fin admiramos su fuerza de argumentacion sin igual y su gusto literario purísimo, no por eso ha llegado nuestro atrevimiento (seria delirio en nosotros) á tratar de imitarlo, porque sabemos que perderiamos lastimosamente el tiempo en vano: al César lo que es del César.

Para concluir, rogamos á *El Boletín* que por inofensivas olvide nuestras palabras. Simpatizamos bastante con los republicanos, y prueba de ello son las armas cortesés que hemos usado en esta pequeña lid con honores de polémica que, saludando al *Boletín*, damos por terminada.

Los *cagotes* de esta capital inauguraron su nuevo casino de la calle de Ciudadanos, precisamente el dia de san Juan, á fin de festejar sin duda al general Prim, y dejar oír á la vez las sentidas baladas dedicadas á su reina doña Margarita. Poco á poco ya le irán cobrando alguna afición á D. Juan, sino de buen grado á la fuerza.

El periódico de los diezmos y primicias y de la Inquisicion empieza ya á ponerse de mal humor con *El Vigilante*, que le impide conciliar su seráfico sueño. Entre otras sandeces, hijas de su atribulado cerebro suelta una que nos hace demasiado honor, y poco, muy poco á Cervantes. Dice que cuando lee un periódico liberal, le parece leer el Quijote. Vamos, caro cofrade, estais tan atribulado, que ni acertais á expresar vuestros pensamientos: vais perdiendo los estribos, la calma y lo que es peor, el juicio. Así y todo, deseariamos que mandaseis una coleccion completa de vuestro periódico á la Biblioteca provincial, á fin de que quedara para los venideros un monumen-

to de la noble y selecta literatura que manejaís, así como de la *filosofía escolástica* de nuestra edad.

El periódico que *solo por mofa* se llama *católico* parece que por fin se avergüenza de sus propios actos. Nos atribuye ser los primeros en proponer que los liberales no vayan á comprar sino á las tiendas de los liberales. A pesar de vuestro catolicismo, caro colega, del cual por lo visto os servís lo mismo para un barrido que para un fregado, hemos tenido que recordaros varias veces el octavo precepto del decálogo. Pero en fin, todo es empezar: la vergüenza es el primer paso para el arrepentimiento, si bien que contumaz como sois, tememos mucho vuestra reincidencia.

Muy asquerosas deben ser vuestras ideas y aspiraciones, cuando para seducir necesitais cubrirlas con la belleza del catolicismo; muy bellas é impugnables deben ser las vuestras, cuando por toda contestacion las calificais de protestantes. Fuera de esto, nosotros no llevamos la política al mercado; esto se deja para los que la llevan hasta el cielo, y zarandean todos los dias el nombre de Dios como un maniquí. El que manosea el nombre de patria, al mismo tiempo que le hace traicion, ¡qué no hará del nombre de Dios!

Corren rumores de que los carlistas quieren salir otra vez de sus madrigueras. Nos gustará ver *les enfants de Dieu* correr por esos montes, como conejos atizados por los galgos, recibir cuatro zurras bien dadas y volverse otra vez á murmurar gabacho. El tiempo es á propósito para la caza.

Noticias generales.

En un discurso pronunciado por el señor Castellar, sobre abolicion de la esclavitud, hay un párrafo que dice así:

«El partido progresista heredero de las antiguas tradiciones municipales, el que bosquejó con las ideas del pasado siglo el espíritu moderno, no tuvo consideracion ninguna con las grandes injusticias: pesaba sobre nosotros un absolutismo de trescientos años, y el partido progresista lo rompió con su fuerza; consumia nuestra conciencia la hoguera de la Inquisicion, y el partido progresista la extinguió con su soplo; esterilizaban nuestra propiedad la tasa, la vinculación, la amortizacion, los diezmos, los señoríos, y el partido progresista redimió á la propiedad de aquellas servidumbres: suya es el acta del nacimiento de nuestra libertad; suyo es el primer vagido de nuestra elocuencia, que se llama Argüelles, Muñoz Torrero; suya la potente lira en que bramaban las cóleras de nuestro siglo, y la voz de nobles aspiraciones largo tiempo comprimidas, la lira de Quintana, suyo el héroe, el gran general que en Luchana y en Morella limpió esta tierra de monstruos y puso en nuestras manos las armas de las ideas, la tribuna, la prensa; y por eso siempre, cualesquiera que sean sus errores y debilidades, cuando vemos al partido progresista, bajamos la frente como la personificacion de nuestros padres, de todo lo que más hemos amado y respetado sobre la faz de la tierra; y siempre que vemos sus leyes, aunque las tengamos por estrechas y por mezquinas, dado nuestro crecimiento, las saludamos como el hogar sacratísimo en que se meciera la cuna de nuestro espíritu.»

—En el periódico *La Política* de 1.º de Julio hay un suelto que copiamos á continuacion.

«Mucho tememos que á los periódicos carlistas se les ocurran á última hora dudas acerca de la infalibilidad del Papa.

Su Santidad, en efecto, ha contestado al despacho en que doña Isabel de Borbon le daba parte de su abdicacion con el siguiente:

«A. S. M. la reina de España.—París.—El Padre Santo bendice á V. M., y muy particularmente al príncipe de Asturias, su ahijado, en la nueva posicion en que le ha colocado el acta de V. M.

Por su Santidad, G. C. ANTONELLI.»

Ya se dice que echan la culpa de esto á los jesuitas, á quienes amenazan con su venganza, y se anuncian artículos en reivindicacion del título de príncipe de Asturias, que el Papa no concede, por lo visto, al tierno D. Jaime recién nacido en Vevey, á pesar de haber tenido la oportunidad de nacer precisamente en el momento en que la plaza quedaba vacante por ascenso reglamentario del que la ocupaba *in partibus in fidehum*.

Eco del mal humor de los carlistas es, sin duda, *La Esperanza*, cuando dice que doña Isabel ha dirigido un memorial al general Prim. Verdad es que *El Tiempo* ha dicho que los comités carlistas se disuelven al tener noticia de la abdicacion, reconociendo la legitimidad del partido moderado.

¡Reconocer es!

—Tomamos de *El Sufragio Universal*

«Anoche á las nueve y cuarto, al pasar los Voluntarios del batallon de artillería frente al casino carlista, situado en la Corredera Baja de San Pablo, promoviése un incidente que pudo producir lamentables consecuencias.

Vamos á referir lo ocurrido, tal y como ha llegado á nuestro conocimiento.

Al cruzar el referido batallon por la calle de la Luna para entrar en la de la Corredera, se encontró con el Viático y se detuvo á tocar la marcha real mientras pasaba. Despues, observando quizá que los balcones de la casa donde se halla establecido el casino carlista estaban ocupados por muchos de los socios, la música empezó á dar al aire la composicion conocida con el nombre de *El Trágala*. Este inocente desahogo de los Voluntarios escitó tanto la irritabilidad de los carlistas, que se retiraron de los balcones cerrándoles de golpe y con gran estrépito; lo cual, visto por los que pasaban por la calle, hizo que contestaran con sus aplausos á las notas de *El Trágala*.

Motivo bastante es lo narrado para que en un pueblo tan impresionable como el de Madrid se reuniera la gente y empezara á formar corrillos comentando lo ocurrido. En este estado corrió rápidamente la noticia de que la partida de la porra acabada de llegar á aquel sitio é iba á penetrar en el casino, lo que motivó gran alarma entre los socios de este centro, que empezaron á salir á la calle armados con *revolver* en mano.

Esta actitud de los carlistas aumentó la agitacion, máxime cuando se vió que se negaban á entregar las armas á los agentes de orden público, que en número de ocho ó diez se habian reunido, atraídos por la gran concurrencia que llenaba la Corredera baja, en el espacio que media desde la calle de la Puebla á la de la Luna.

La oportuna llegada del señor gobernador y del capitán general evitó quizá desagradables sucesos, pues los ánimos de unos y otros se hallaban exacerbados con las ocurrencias que hemos narrado.

A las altas horas de la noche todavía la gente se agolpaba á los alrededores del casino carlista.

Se nos ha dicho que dos redactores de uno de los mas conocidos diarios católicos monárquicos, se hallaban presos por haberse resistido á ser desarmados por los agentes de la autoridad.

—La «Independencia Española del día 30 de junio publica el hecho histórico siguiente:

«EL 30 DE JUNIO DE 1680 —Hoy es un terrible aniversario, de muchos olvidado, acaso de otros muchos no conocido.

Hoy hace ciento noventa años que el bárbaro tribunal de la Inquisición, el tribunal del sacrilegamente llamado Santo Oficio, celebró en la Plaza Mayor de Madrid un auto de fé y encendió fuera de la puerta de Fuencarral la hoguera en que, como ha dicho en las Cortes un elocuente orador hoy ministro de Fomento «los infames verdugos de aquella infame teocracia» quemaron vivos, en nombre de Dios, en nombre del que predicó la paz, la mansedumbre y la caridad cristiana, á hombres víctimas del atentado mas horrible que la superstición y el fanatismo, que al poder teocrático sirven de base, ha podido nunca producir.

Hechos son que los españoles de hoy, ciudadanos de un pueblo libre, deben tener siempre presentes para contestar á los que hablen de aquellos pasados tiempos, y á los que prediquen la intolerancia.

Vamos á ofrecer á nuestros lectores una sangrienta página de la larga historia de los horrores de otros días.

Reinaba el imbécil Carlos II el Hechizado, y era inquisidor general el obispo de Plasencia D. Diego Sarmiento Valladares. Manifestó este al rey que las cárceles inquisitoriales se hallaban atestadas de reos, cuyas causas estaban fenecidas y falladas, y que sería muy digno de tan católico monarca celebrar un solemne auto de fé, honrado con su presencia, á ejemplo de sus augustos padres y abuelos.

Pocos días después, el 30 de mayo, día de San Fernando, numerosa comitiva recorría las calles de Madrid. Era la publicación del bando para la lúgubre fiesta que se preparaba.

«Sepan, decía el pregonero, todos los vecinos y moradores de esta villa de Madrid, corte de S. M., estantes y habitantes en ella, como el Santo Oficio de la inquisición de la ciudad y reino de Toledo celebra auto público de la fé en la Plaza Mayor de esta corte el domingo 30 de junio de este presente año, y que se les conceden las gracias é indulgencias por los Sumos Pontífices dadas á todos los que acompañasen y ayudasen á dicho auto.»

Levantóse en la Plaza Mayor un anchuroso y magnífico teatro con sus escaleras, valla, corredores, altares, sálidos, pulpitos, etc., obra de muchísimo coste, y en que se emplearon los mas esquisitos adornos; y al propio tiempo se formó una compañía de soldados de la fé, compuesta de 250 hombres armados de picas, mosquetes, alabardas y otras armas, los cuales habían de llevar además un haz de leña desde la puerta de Alcalá á Palacio.

El capitán de la compañía, Francisco Salcedo, subió al cuarto del rey llevando en la rodela su fagina; el duque de Pastrana la presentó al rey y á la reina, y devolviéndola luego al capitán: «S. M. manda, le dijo, que la lleveis en su nombre, y que sea la primera que se eche al fuego.»

Llegó por fin el día de la fiesta, y la gran procesion se dirigió á la plaza Mayor. Componíanla los reos, que iban delante, y detrás todos los Concejos, todos los tribunales, todas las corporaciones religiosas. «La corona de esta celebridad, dice regocijado el conciliar José del Olmo, autor contemporáneo de la *Relacion histórica* de este auto célebre, y en lo que propiamente consiste la funcion del auto general de fé, fué la magestuosa pompa con que salió el tribunal, llevando delante los reos para haberlos de juzgar en el mas esclarecido trono y magnífico teatro que para hacerse temer y venerar ha sabido discurrir la ostentacion de los hombres.»

Los reyes esperaban en su balcon dorado, rodea-

do de todas sus damas y cortesanos de gran gala, y en medio de este aparato y del concurso inmenso de gente que llenaba el recinto de la plaza, balcones y tejados, subieron al tablado los infelices reos en número de *ciento veinte*. Llevaban sambenitos y coronas, velas amarillas en las manos, y algunos mordazas en la boca y sogas en la garganta, capotillos de llamas otros y dragones pintados.

Subió á su solio el inquisidor general, vistióse de pontifical, tomó el juramento al rey, juramento riguroso de proteger al Santo Oficio para el exterminio de los herejes, y celebrada la misa y predicado el sermón por fray Tomás Navarro, sobre el tema *Exurge, Domine, et judica causam tuam*, se dió comienzo á la lectura de las sentencias desde uno de los pulpitos.

A las cuatro de la tarde se terminó la lectura de las sentencias de los relajados, y en tanto, entregáronse al brazo secular los reos, que marcharon al suplicio, escoltados por los soldados de la fé y acompañados por los verdugos y el secretario de la inquisición.

La noche anterior habíase ya dado lectura de las sentencias de muerte á los reos, y en ella se les dijo: «Hermano, vuestra causa se ha visto y comunicado con personas muy doctas, de grandes letras y ciencia, y vuestros delitos son tan grandes y de tan mala calidad, que para castigo y ejemplo de ellos se ha hallado y juzgado que mañana habeis de morir: prevenios y apercebios, y para que lo podais hacer como conviene, quedan aquí dos religiosos.»

El lugar del suplicio, el *brasero*, estaba fuera de la puerta de Fuencarral, como á trescientos pasos á orilla del camino, y era este brasero, segun el testigo presencial, de quien Lafuente y nosotros tomamos estos detalles «de sesenta piés en cuadro y de siete piés en alto, y se subia á él por una escalera de fábrica del ancho de siete piés, con tal capacidad y disposicion, que á competentes distancias se pudiesen fijar los palos (que eran veinte), y al mismo tiempo, si fuese conveniente, se pudiese sin estorbo ejecutar en todos la justicia, quedando lugar conveniente para que los ministros y religiosos pudiesen asistirles sin embarazo. Coronaban el brasero, continúa el mismo José del Olmo, los soldados de la fé, y parte de ellos estaban en la escalera, guardando que subiesen más de los precisamente necesarios; pero la multitud de gente que concurrió fué tan crecida, que no se pudo en todo guardar el orden, y así se ejecutó, si no en todo, en lo que se pudo.

Fuéronse ejecutando los suplicios, dando primero garrote á los reducidos y luego aplicando el fuego á los perlinaces, que fueron quemados vivos con no pocas señales de impaciencia, despecho y desesperacion. Y echando todos los cadáveres en el fuego, los verdugos le fomentaron con la leña, hasta acabarlos de convertir en cenizas, que sería como á las nueve de la mañana. Puede ser que hiciese reparo algun incauto en que tal ó cual se arrojase en el fuego, como si fuera lo mismo el verdadero valor, que la brutalidad necia de un culpable desprecio de la vida á que se sigue la condenacion eterna.»

José del Olmo inserta tambien en su libro la lista circunstanciada de los reos, con un sumario de sus delitos, profesiones y edades, y segun ella, resulta que hubo muchos infelices artesanos de los mas bajos oficios, humildes sirvientes y hasta *muchachas de quince y diez y siete años*.

¿Qué delitos pudieron cometer, aun dado el absurdo de los delitos de fé, estos pobres artesanos, estos infelices sirvientes y estas desdichadas niñas, agarrados unos al pié de la hoguera, quemados vivos otros!

¡Oh! Bendigamos nuestros tiempos, mas civilizados y mas cristianos; y al recordar esas barbaries de

épocas nefandas, repitamos con Homero: «Demos gracias al cielo porque somos mucho mejores que nuestros antepasados.» — P. J.

Últimas noticias.

Madrid 3 de Julio.

El periódico *La Política*, ocupándose en su número del lunes, de los sucesos del Casino Carlista, escribe el siguiente suelto.

«*La Iberia*, que tan sensatos consejos daba en estos últimos días, pretende disculpar á los promovedores de los escándalos y desgracias ocurridas el sábado en Madrid.

«Añoche, dice, han vuelto á reproducirse los lamentables sucesos que anteanoche han alarmado á una parte del vecindario de Madrid.

Las alharacas é imprudencias de los carlistas que entran y salen de su recientemente abierto casino, han llegado á soliviantar los ánimos hasta el punto de producir conflictos que pueden llegar á dar resultados gravísimos.

Los desórdenes de anoche comertzaron, segun nuestras noticias, por la exposicion de carteles del citado casino con vivas á D. Carlos, y por discursos callejeros de uno de esos provocadores fanáticos que no comprenden el efecto que ciertas predicaciones producen en el pueblo, que las condena por contrarias á sus sentimientos liberales.

Lo que nosotros lamentamos és que el resultado de esas imprudencias haya sido alguna desgracia personal, en que ya entienda la autoridad judicial así como en las causas que la han producido.»

Los periódicos republicanos hallan indisculpable la intervencion de algunos progresistas en los sucesos, y no menos indisculpable la conducta de los carlistas.

Madrid 4 de julio.

La cámara de diputados de Florencia ha aprobado el tratado de comercio con España.

—La «Gaceta de Francia» asegura que la corona de España ha sido ofrecida al príncipe Leopoldo de Hehenzollarn.

—La «Epoca» dice que se convocarán las Cortes para el 22 de julio.

—Los ministeriales aseguran, segun la «Epoca», que el gobierno tiene en su poder la aceptación oficial del príncipe Leopoldo y añade que la negociación se ha seguido directamente por el general Prim desde febrero.

Los ministeriales aseguran que este candidato reunirá 230 votos.

—Dícese que el duque de Montpensier ha dado instrucciones á sus partidarios para que no pongan obstáculos á dicha candidatura.

—Todos los periódicos carlistas han suspendido su publicacion.

—Han emigrado muchas familias carlistas.

—Dáse por segura la convocacion de las Cortes.

—El ministerio está en la Granja.

—Es falsa la noticia de la dimision del general Izquierdo.

—El señor Rios Rosas ha conferenciado con el señor Rivero.

—Gran parte de la union liberal, con el señor Rios Rosas, está conforme con la candidatura del príncipe Leopoldo.

—Asegúrase que se trata de que la eleccion de monarca se haga antes de fin de mes.

Crónica local.

Además de la reforma de comedores que actualmente se está llevando á cabo en el Hospicio, y de que ya dimos cuenta á nuestros lectores, se ha en-

ANUNCIOS.

ARMERIA DE CAYETANO CARBÓ
con gran rebaja de precios, calle de la Platería,
núm. 30, Gerona.

Rewolver de 70 á 400 rs.
Fouchés dos tiros de todos
sistemas. 400 á 1000.
Id. de un tiro 160 á 400.
Piston dos tiros. 300 á 400.
Id. un tiro. 100 á 160.
Berdams 12 tiros minuto. á 400.

Además se hallará toda clase de accesorios para todos sistemas de escopetas, municiones de todas clases.

A los señores suscritores á la Sociedad El porvenir de las familias.

Hallándose próxima la liquidación que ha de tener lugar en el mes de julio venidero, se les advierte, que si desean cobrar en su día en esta capital en papel ó dinero lo que les haya correspondido, sin mas retribuciones que la del valor del giro, pasen á la casa subida de San Felix número primero piso segundo á endosar las polizas.

Enfermedades del pecho.

JARABE de Hipofosfito de Cal, por Grimaul y C.^a farmacéuticos de S. A. L. el príncipe Napoleon en Paris.

La eficacia de esta preparacion ha sido comprobada desde 1857 por los mas célebres médicos.

Bajo la influencia de este maravilloso remedio se calma la tos, desaparecen los sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud. Tambien se emplea con el mas brillante resultado en los resfriados, catarros, bronquitis é irritaciones de pecho.

Pildoras restauradoras

del doctor Fors á base de carbonato mangano ferroso y de Pepsina Panacea de las personas débiles sin distincion de sexo ni edad y especialmente útil á las mugeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un estenso prospecto.

Injection Brou.

Higiénica, infalible y preservativa: La única que cura sin auxilio de otro medicamento las gonorreas y demás flujos.

CAPSULAS RAQUIN.

COPAIBA PURO DE PARIS.

Despues de cien curaciones obtenidas de igual número de enfermos, la Academia de medicina ha declarado que estas cápsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precaverse contra la falsificación exíjase el nombre del inventor RAQUIN que lleva cada frasco.

Pildoras legítimas

DEL DOCTOR BRANORETH DE NUEVA-YORCH.

Prospectos gratis.

TINTURA DE ÁRNICA SUIZA.

Indispensable á todas las familias y á los viajeros.

Depósito en la Botica Universal de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-Real número 4 Gerona.

Á LOS AYUNTAMIENTOS.

En la imprenta de este periódico se hallarán estados para la formacion de la matrícula y reparto de inmuebles con arreglo al modelo publicado en el Boletín oficial, asi como toda clase de impresos, para la formacion de las cuentas municipales, etc. etc.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Intendencia núm. 15. bajos.

losado y enladrillado de nuevo un grandioso patio del mismo establecimiento destinado á los párvulos.

En el Hospital se ha colocado una bomba de sistema americano en el departamento de locas, tapando al nivel del suelo la boca del pozo con una losa de piedra; se ha desempedrado y macadamizado el patio de entrada evitando el ruido de carruajes tan molesto á los enfermos; y por último se van á sacar inmediatamente á subasta las obras para la habilitacion de una cocina y otras dependencias del establecimiento cuyo presupuesto asciende á 3.571 escudos 758 milésimas sin contar el importe de la cocina adquirida que es de 5.000 reales.

Esto nos prueba el grande interés con que nuestra actual Diputacion mira los Establecimientos de Beneficencia provincial, y que no obstante la escasez de recursos que experimenta, lleva adelante todas las mejoras realizables, como asunto de su preferente atencion.

Dámosle por ello nuestra cordial enhorabuena, y la exortamos á que no se detenga ante ningun obstáculo hasta dejar realizadas todas las demás mejoras que redundan en provecho de los acogidos en las casas de caridad.

Variedades.

AGRICULTURA.

Desde el año 1820 el Gobierno Prusiano se ocupa activamente de los estragos que los insectos causan en sus bosques y campos; y la teoría y la práctica, de común acuerdo, han decidido que la multiplicacion de estos insectos es debida á la esterminacion de ciertos animales que son sus enemigos naturales.

En 1860 los Gobiernos de los diferentes círculos prusianos recibieron orden de prohibir, bajo pena de fuertes castigos, la venta ó la destruccion de ciertas especies de pájaros y sus nidos. Al propio tiempo el gobierno mandó que en las escuelas rurales se enseñase cuales eran los animales nocivos y cuales los perjudiciales.

Estas precauciones han bastado para proteger á los pájaros que viven siempre en Prusia, pero no á los que emigran, pues al venir el invierno son destruidos en los paises meridionales.

En su consecuencia, el Congreso 26 de agricultores y explotadores de bosques prusianos reunido en 24 diciembre próximo pasado, acordó gestionar cerca del Gobierno prusiano para que forme tratados internacionales con Francia, Austria, Suiza, España, Portugal, Italia y Grecia.

Los pájaros para quienes demanda protección internacional por ser muy importante, son los siguientes: Ruiseñor.—Silvia de todas especies.—Papa-moscas.—Aguzanieves.—Lavanderas.—Nevatilla.—Pezpita de garganta azul.—Petirrojo.—Ruiseñora.—Ruiseñor de pared.—Troglodita.—Alondra de todas especies.—Herrerillo, pájaro moscon.—Parus mayor.—Herrerillo.—Parus penduluis.—Parus coralens.—Primavera.—Gorriones y Pinzones.—Cuchillo comun.—Hormiguero ó torcecuello.—Trepatroncos.—Abubilla.—Golondrinas.—Estornino.—Mirló.—Reyezuelo.—Azulejo.—Corneja.—Martin pescador.—Avefría.—Gaviotas.—Grajos.—Rapaces.—Nocturnas.—Buso.—Cernicalo.—Picos ó carpinteros.

Nos consta que nuestro Gobierno se está ocupando de esta importante cuestion, tan vital para la agricultura, tal vez, como la proteccion sin la cual no puede subsistir la industria madre de la nacion Española.

Hace pocos meses se han pedido por conducto de

las secciones de fomento luminosos informes á las juntas provinciales y á nuestros mas distinguidos agricultores, para la formacion de un catálogo que se enseñe en las escuelas primarias. Inútil es que recomendemos su utilidad.

La destruccion de los picos es causa de los desperfectos que la hormiga y un scólito causan en los bosques de alcornoques. Una pareja de gorriones emplea cada semana para la alimentacion de su nidada, 3,000 insectos, larvas, langostas, orugas, escarabajos, gusanos, hormigas etc. Las rapaces nocturnas, la lechuza en particular que una preocupacion vulgar es causa de su esterminio por el horror que inspira, destruyen mas roedores cada uno de ellos en un solo dia, que la mejor pareja de gatos en una semana: el vencejo, una de las aves mas voraces de insectos, de los cuales exclusivamente se alimenta, destruye mas de 4,500 al dia.

Escitamos á nuestro Gobierno ácoja con benevolencia las gestiones del prusiano, y aun que tome la iniciativa, si es preciso, y que luego dicte disposiciones para que en nuestra patria se adquiera el respeto tan necesario á todo el ejército alado, porque en él no hay escepcion, todas las aves son útiles, aun las de rapiña, para mantener ese perfecto equilibrio en la naturaleza que es una de las obras mas admirables de la creacion.

Ojalá que un dia las leyes emanadas del poder fuesen acatadas por intimo útil convencimiento! Con cuánta emocion oímos años atrás al cardenal Donnay, arzobispo de Burdeos, uno de los varones mas ilustrados y celosos del episcopado francés, levantar en el púlpito su voz querida y autorizada en pro de la causa que defendemos!

¿Cuándo cejará la furia desapiadada con que los cazadores de pájaros inofensivos, á lo menos, destruyen á millares estos preciosos auxiliares de la agricultura, el encarnizamiento, la dureza con que en todas partes la infancia persigue en sus nidos á los que mas tarde habian de ser la égida de nuestros campos, acostumbrando su corazon á escenas repugnantes y crueles, que mas tarde pueden influir de una manera notable en el grado de cultura de nuestro pueblo?

LISTA de los donativos que se han servido suministrar los señores que á continuacion se espresan, con el fin de cubrir por medio de sustitucion voluntaria el cupo que corresponde á esta capital para la quinta del corriente año.

Suma anterior. 38,767'60

TERCER BARRIO.

D. N. Gimbernat 4 reales. N. Falló 8. Señor Canónigo Bassols 12. Ignacio Ribas pbro. 8. José Jover 4. Juan Planas pbro. 100. Antonio Gñell pbro. 20. Miguel Deulofeu 8. Antonio Castaña 2. Felio Bonet 4. Dr. D. Salvador Quintana pbro. 20. Ventura Sarquella 8. Joaquin Sagrera 8. Pedro Corredor 8. Maria Lopez 4. Martin Blanch 4. Jaime Vidal 4. Julian Hugas 20. Sebastian Bosquets 30. Miguel Prats 8. Eduardo Jané 1. N. Badia 19. N. Puig 8. N. Estrach 4. Ventura Mauri 10. N. Corominas 4. Francisco Mas 4. N. Parera 4. Francisco Vallmajor 8. Mercedes Texidor 2. Martin Batchilleria 4. Juan Truis 4. Luis Caballé 2. Antonio Corney 2. Juan Pont 4. Jaime Gali 1. Esteban Blanch 4. Mariángela N. 2. Damian Pairo 4. José Pericot 12. N. Fabrega pbro. 4. Pedro Goba 6. Federico Dalmau 4. Miguel Adroher pbro. 10 Joaquin Viladevall 0'24.—Barrio segundo.—Gracia de Caramany 40.—Total 39.218'84.

Gerona 25 Junio de 1870.—El presidente de la Comision, Narciso Perez